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rândul cu litere garmond.

Contele T isza  
m inistru-prezident.

Sfbiiu, 9 Iunie n.
Sentinţa tribunalului reg. ung. 

din Budapesta, adusă în procesul 
domnului prim-ministru Lukács, in
tentat deputatului D esy pentru ca
lomnie şi vătămare de onoare, sen
tinţă prin care acusatul e achitat: 
a făcut imposibilă remânerea dom
nului Lukács şi pe mai departe în 
fruntea guvernului ungar. Şi cum 
ceialalţi membri ai guvernului s’au 
solidarizat cu şeful lor, — în con
siliul de miniştri ţinut Marţi sara 
s’a hotărât dem isionarea în tregu lu i 
cabinet.

Partidul naţional al muncii, din 
care a eşit şi pe care s’a rezimat 
guvernul demisionat, a luat act des
pre aceasta hotărâre a guvernului 
tot Marţi, la orele 7 seara, într’o 
conferenţă bine cercetată, în care 
s’au adus elogii şi mulţumiri dom
nului Lukács pentru serviciile poli
tice aduse patriei şi Domnitorului.

Mercun apoi s’a făcut comuni
care dietei despre retragerea guver
nului, luându-se hotărârea, ca pănă 
la resolvarea crizei dieta să nu ţină 
şedinţa, iar Joi faptul a fost împăr
tăşit şi casei magneţilor, şi domnul 
Lukács tot Joi s’a aflat în faţa Mo
narhului, căruia i-a expus pe larg 
situaţia şi i-a înaintat demisia în
tregului guvern urgar.

Maiestatea Sa a luat cu prea- 
înaltă graţie act despre demisia gu
vernului ungar, apreciind motivele 
cari au provocat’o, şi a luat la cu
noştinţă şi propunerea domnului 
Lukács de a fi încredii ţat contele 
Tisza, prezidentul camerei ungare, 
cu formarea noului cabinet ungar, 
fără a se pronunţa însă în chestia 
aceasta, ci rezervându-şi pentru mai 
târziu dreptul de dispunere. Iar pănă 
la numirea noului ministeriu, dom
nul Lukács şi colegii sei au fost in 
credmţaţi cu conducerea afacerilor,

în mod provisoriu, din partea Maie- | 
stă ţii Sale.

Conform obiceiului, Maiestatea 
Sa a cerut apoi sfatul prezidentului 
casei magnaţilor, a baronului Iosika 
Samu, şi a prezidentului camerei 
ungare, a contelui T isza  István, pe 
cari Maiestatea Sa i-a primit Sâm
bătă în audienţă, întâi pe baronul 
Iosika, apoi pe contele Tisza.

Audienţa celui dintâi a fost 
foarte scurtă; dar contele Tisza a 
stat o oră şi mai bine în cabinetul 
de lucru al Maiestăţii Sale. A co
municat Monarhului planurile sale, 
programul său de muncă şi de con
ducere a ţării, care convenind intru 
toate Coroanei, a fost acceptat şi 
din partea ei, iar contele Tisza a 
ieşit din cabinetul Maiestăţii Sale 
ca m inistru-prezident a l Ungariei. Ma
iestatea Sa l ’a încredinţat cu fo r 
m area noului cabinet.

Contele Tisza a plecat Sâmbătă 
sara acasă, la Budapesta, unde a 
avut consfătuire cu miniştrii de re- 
soit demisionaţi, pe cari i-a înduplecat 
să facă parte şi din guvernul pre- 
sidat de dânsul, mai luându-şi şi 
două puteri nouă: pe Sándor János, 
ca ministru de interne şi pe baro
nul B urian  ca ministru pe lângă 
Maiestatea Sa, iar astăzi va merge 
de nou la Viena, pentru a raporta 
Maiestăţii Sale, că noul guvern 
urgar e format şi pentru a stabili 
terminul pentru prestarea jurămân
tului. Joi apoi, în 12 Iunie, noul 
guvern se va presenta dietei şi casei 
magnaţilor.

Acestea sunt evenimentele din 
zilele din urmă, ivite în politica in
ternă, evenimente pe cari le-am în
şirat în ordine cronologică, remâ- 
nând ca de altădată să ne ocupăm 
cu comentarea lor.

Din parlament. Mercuri, când şi-a 
anunţat guvernul demisia, au Intrat In dietă 
şi deputaţii aparţinători oposiţiei unite ma- 
gh are şi au înscenat de nou tumult şi gă
lăgie în dietă. Înjurăturile şi cuvintele de 
ocară curgeau Intr’una din gurile nespălate,

iar sgomotul era asurzitor, astfel, că contele 
Tisza, presidentul camerei, a fost necesitat 
se dee ordin gardei parlamentare, ca ea să 
restabilească pacea şi ordinea. Gălăgioşii 
s’au Împotrivit însă şi gardei, iar urmarea 
a fost, că unul dintre ei, care insultase pe 
căpitanul gardei, deputatul Hédervá'y Lehel, 
a primit trT lovituri bune de sabie peste 
cap dela căpitaD, iar ceialalţi iute şi degrabă 
au eşit din sală, fără a mai face pe grozavii 
şi a se lăuda, că ei cedează numai puterii 
brahiale. Face deci servicii bune garda par
lamentară 1 Restul şedinţei dietei a decurs 
în ordine.

Revisuirea bulei Cristifideles.
Cetim In „Unirea“ din Blaj, numărul ultim, 
următoarele: „Din isvor sigur şi astfel din 
loc competent primim ştirea deplin înteme
iată, cumcă sfântul scaun apostolic, adecă
S. 8a Papa dela Roma, şi-a dat în prin
cipiu învoirea la revizuirea parţială a bulei 
Cristifideles, în sens favorabil Românilor, 
adecă in senzul, ca unele din parohiile dis- 
membrate, rupte dela noi, şi anexate die
cezei de Hajdudorog, să fie reîncopciate bi
sericii noastre unite româneşti. Suntem în 
măsură de a putea garanta cu toată tăria 
cuvântului autenticitatea şi temeinicia ace
stei ştiri, menite a Înălţa inimile tuturor şi 
cu deosebire ale fraţilor, cari cu atâta dor 
aşteaptă răsăritul zilei de mâne“.. E vorba, 
după informaţiunile pe cari noi le avem, ca 
comunele, cari declară singure că nu vreau 
să treacă la noua dieceză, să nu poată fi 
silite să treacă, ci să fie lăsate şi pe mai 
departe în diecezele româneşti gr.-catolice. 
Un câştig, negreşit, destul de mare.

Noua dare culturalii şi
misiunea preoţimei.

Cu câtă strângere de inimă, stă
pâniţi chiar de un sentiment de frică 
şi cutremur, cetim noi negrele aten
tate îndreptate la viaţa sufletului 
neamului nostru, la actele înşirate 
în mod cronologic pe filele istoriei!.

Cetind istoria trecului, ne cu
tremurăm pănă la măduvă, văzând 
cu câtă cutezanţă se perândau asu
pra noastră săgeţile zdrobitoare. Ba 
cetind acest roman duios al sufe
rinţelor unui întreg neam, şi văzând 
că une-ori aceste atentate pas cu 
pas înaintează spre ţinta propusă, — 
un fior rece ne strătaie întreagă

fiinţa. Şi când în vălmăşala atacu
rilor, crezute decizătoare, ne mai 
putând zări lupta desluşit, — şi cu 
sufletul îndureratf începem să de
plângem soartea unui neam crezut 
stâns pe vecie, — eată, că după cu
răţirea atmosferei auzim desluşit 
nişte acorduri ce ni se par ca ve
nite din alte lumi: „Cine e Dum
nezeu mare, ca Dumnezeul nostru? 
Tu eşti Dumnezeu, carele faci mi
nuni“. ..

Victima, în lupta sa desnădăj- 
duită cu inimicul, după zvârcoliri 
îndârjite văzându-se primejduită în 
existmţa sa, — se refugiază în for
tăreaţa veche, cu ziduri pe cari nu 
le poate învinge nici puterea in
fernului — în  biserica sa străbună. ., 
iar atacul inimicului se răsfrânge în 
neputinţă...

Cât timp atacurile gheţoase, în
dreptate cu scop de a nimici cu de
săvârşire vitalitatea etnică a acestui 
popor, suflau în chipul uraganelor 
turbate: mama lui bună, — biserica, — 
îşi întinde aripile călduroase asupra 
lui, spre paralisarea efectului acelor 
gheţare, eşind totdeauna biruitoare...

Aşa a fost totdeauna trecutul 
nostru, o luptă continuă de conser
vare a etnicităţii noastre, a sufletului 
nostru naţional.

Şi această „roată“ a destinului 
cu dinţi făuriţi din diferite atacuri 
îndreptate la tulpina neamului no
stru, şi astăzi... „se învârte mereu“. .

Dar dacă în tot trecutul nostru 
sbuciumat au fost strămoşii noştri în 
continuă luptă de apărare faţă de 
des repetatele uneltiri, şi dacă noi 
avem dela ei şi planul probat de 
sigură apărare şi învingere, testificat 
de veacuri, însufla-ne-vor oare des- 
nădejde şi sentimente de decepţie 
atacurile şi loviturile presentului?., 
La nici un caz!.. „Ce e val ca va
lul treceu. . în cazul, că nu vom dor
mita, ca să ne cufunde şi ducă cu 
sine.

Noi, cei de astăzi, nici nu tre- 
bue se inventăm aproape nici un 
mijloc de apărare şi conservare. Ştim

F 0 I Ş 0 A R Ă .
Dela rep rezen ta ţiile  de operă.

Sibiiu, 9 Iunie 1913.

înregistrăm eu îndreptăţită mândrie 
succesele obţinute de Reuniunea românâ 
muzicală din Sibiiu cu prilejul reprezenta
ţiilor de operă, date Joi In 5 Iunie întâia 
oară şi ieri, Duminecă, a doua oară.

Piesele reprezentate sun t: Secretul 
Susanei, cu muzică de Ferrari, şi Cinstea 
ţărănească (Cavalleria rusticană) a măestrului 
Mascagni.

Au trecut 27 de ani, de când In 15 
şi 17 Aprilie 1886 aceeaş Reuniune a pus 
pe scenă, Intâiaşdată la coi, opera in două 
acte O noapte în Granada, iu roiul principal 
al vânătorului cu regretatul Nicolae Popovici 
dela Caransebeş, cântăreţul tinăr cu dulce 
glas, care de mult îşi doarme somnul 
intr’unul din cimiteriile sibiene.

D’atunci şi până as’.ăzi oraşul nostru 
n’a mai auzit opere cântate în limba ro
mânească. Faptul constatat nu însemnează, 
eă Reuniunea noastră de muzică ar fi cântat 
la concertele sale numai piese uşoare din 
repertoriul bogat al apusului sau câte-o 
.Frunză verde“ din repertoriul sărac al 
muzicei noastre naţionale. Dimpotrivă, s’au 
ex ecu ta t nu odată p iese  c la s ic e , la  a căror

instruire se pretindea aceeaş grije şi stă
ruinţă, ca şi la cântarea de opere.

Negreşit, modestele împrejurări, în care 
ne găsim, şi de care nu ne putem uşor 
desbăra, — e de ajuns să pomenim ne
cesitatea unei şcoale corale, ce n’o avem — 
au stânjenit şi vor stânjeni şi pe viitor 
paşii reuniunii de muzică In calea lor spre 
culmile artei.

Ne bucurăm cu atât mai vârtos că, 
In faţa greutăţilor Intiropinate, munca de 
câteva luni desfăşurată de membrii reuni
unii s’a terminat In serile acestea într’un 
mod cu adevărat strălucit.

*

Eată o scurtă dare de seamă.
Prima piesă, Secretul Susanei, ne în

făţişează într’un singur act o mică furtună 
casnică, provocată de un soţ gelos şi de o 
soţie care fumează pe ascuns. In jurul 
acestui subiect bana), Ferrari a brodat o 
muzică gingaşe şi din cele mai expresive : bă
nuiala şi accesele de furie ale tinărului soţ, 
frica, iubirea şi isteţimea femeii, care îmblân
zeşte purtarea celui orbit de patimă, — toate 
sunt tălmăcite inteligent în muzica nu
mitului compozitor. Opera, nouă pentru 
sibieDi, este executată splendid de dna 
Feluri a Triteanu şi dl Ionel Crişanu, sus
ţinuţi In câteva scene de mimica bătrânului 
servitor, jucat de dl Lorens, iscusitul regisor 
al stagiunii de operă  germană.

A doua piesă, Cavaleria rusticană, deşi 
cunoscută dela reprezentaţiile străine, a 
format punctul de căpetenie, al programei.

Am ascultat cu deliciu preludiul me
lodios, intermezzo simfonic cu accentul său 
dolcissimo, ca şi celelalte părţi ale actului 
unic din celebra lucrare italiană: Siciliana 
lui Turiddu, corul de Introducere, scena 
între Santuzza şi Lucia, mama ţăranului, 
cântecul cărăuşului Alfio însoţit de cor, 
admirabila rugăciune „Lăudaţi pe Cristos 
neamuri toate“, romanţa Intre Lucia şi 
Santuzza, cântecul cochet al Lolei, duetele 
intre Santuzza şi Turiddu, şi între Alfio şi 
Santuzza, şi la sfârşit cântecul vinului.

Rolul Santuzzei, ţinut de dna Triteanu, 
a fost o creaţie desăvârşită. Nu i-a lipsit 
nici talentul de a caracteriza firea expiosivă 
a ţărancei din S'cilia, nici puterea de a 
frază melodiile din cea mai perfectă operă 
a lui Mascagni.

Domnii Ştefan Mărcuş ca Turiddu şi 
Ionel Crişanu ca Alfio au dovedit de nou, 
pe lângă voci bune, şi calităţi valoroase 
dramatice. Persoanele, întrupate de tinerii 
noştri actori de talent, au primit relieful 
ce li se cuvenea.

Amândoi artiştii, şi de sigur şi dna 
Triteanu, sunt meniţi să facă o fru
moasă carieră, care dorim să-şi ajungă 
culmea pe scena viitoarei opere româneşti.

C orectă  în  scen ă , ca  totd eau na , fost

în rolul Luciei dna Maria Crişanu, Gabriela 
cu voce de argint din „0 noapte în Granada“. ..

Cântecul Lolei, zis de dşoara Valeria 
Greavu, trebue asemenea să-l remarcăm 
cu laudă. Debutanta, dela prima apariţie, 
a cucerit simpatia spectatorilor.

Am avut, în resumat, reprezentaţiuni 
peste aşteptările noastre. Operele jucate ar 
merita să facă o lungă serie, fie la Sibiiu, 
fie în alt oraş. Şi lumea se va încălzi 
atunci şi pentru artiştii noştri, ear indi
ferenţa pentru reuniune va mai scădea.

In sfârşit, cuvinte Iăudătoare aducem 
la adresa corului da dame şi domni,
care împreună cu conducerea magistrală a 
regisoru'ui şi a dirigentului Henrich, şi cu 
instrucţiunea temeinică a dlui A. Stubbe, 
au contribuit la reuşita completă a între
prinderii.

E aproape de sine înţeles, că sala 
teatrului nostru comunal era lixită de public, 
care a resplâtit cu lungi aplause, cu bogate 
flori, şi cu alte daruri atât prestaţiile artistice 
ale profesioniştilor, cât şi încercările pro
miţătoare ale diletanţilor.

*

P. S. Astăzi, Luni, se dă a treia repre
zentaţie. A patra va urma intr’una din zi
lele proxime.
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cum şi prin ce putem fi salvaţi cu 
siguranţă. Luptele părinţilor noştri, 
purtate cu bărbăţie şi cu izbândă 
prin sutele de ani, ne arată şi ne 
strigă, că corabia invulnerabilă, în 
care să pot păstra cu siguritate co
morile neamului nostru: limba şi le
gea străbună, — este biserica noasţră 
naţională.

Să fim deci toţi pururea trezi 
si înţelepţi! Pe aceasta să o îngră
dim cu toată căldura dragostei noa
stre, să o spriginim din toate pute
rile noastre, când ne cere ajutor, 
ca pe adevărata şi unica depositară 
a unor bunuri de cea mai înaltă va
loare vremelnică şi veclnieă.

Multele atentate desastruoase 
din zilele ce le trăim, se par însă 
mult mai înfricoşate şi aproape fără 
păreehe, în raport cu cele trecute. 
Ele dovedesc, că inimicul a aflat 
care e artera capitală a vitalităţii 
noastre ca neam — limba şi legea — 
şi de aceea şi-a îndreptat toate să
geţile şi lăncile cu două ascuţişuri 
spre aceea, cu scop de a o vulnera, 
bine ştiind, că în caz de izbândă se 
va prăbuşi întreg trunchiul naţiona
lităţii noastre.

Dar dacă sunt grele şi veninoase 
aceste atacuri, să nu uităm, că în 
raport cu trecutul s’a întărit mult, 
prin lumină şi dragoste de neam, şi 
obştea noastră primejduită. Condu
cătorii noştri de astăzi ne arată, ţi- 
nându-1 sus şi tare, steagul purtat 
de înaintaşi întru apărarea bisericii 
şi a aşezămintelor ei, cu deosebire 
a scoalei noastre, şi ne strigă cu glas 
răspicat: „in boc signo vinces“.!. 
„...Numai aşa vom eşi biruitori şi 
din această luptă — ne strigă su
premul nostru for bisericesc (sinodul 
arhid.) — dacă ne vom apăra şi sus
ţinea cu tot preţul şcoala noastră 
ameninţată, căci aceasta e pregăti- 
toarea stâlpilor bisericei noastre na
ţionale“.. Astăzi mai mult ca ori şi 
când, aceasta ne cere sprijinul no
stru, să i-1 dăm cu drag, şi în schimb 
ea ne apără de perire — sufletul..."
Mare şi nepreţuită răsplată, căci---
„ce va folosi omul de ar dobândi 
lumea toată, şi îşi va pierde sufletul 
său“. ..

Capul suprem al bisericei noa
stre, înţăleptul şi neobositul condu
cător al naei bisericeşti, I. P. Sfin
ţitul Domn Arhiepiscop şi Mitropolit 
loan Meţianu, în conţâlegere cu la
mura fiilor bişericii noastre, întru
niţi în sinodul arhidiecezan ce trecu, 
dupăcum ştim, spre întâmpinarea pe
ricolului ce ameninţă şcoala noastră 
naţională-confesională, a chemat în
treaga turmă în ajutorul cauzei de 
mare importanţă. Şi-a dat toată si
linţa această înaltă corporaţie de a 
pune pe fiecare fiu al bisericii la 
munca de apărare, în proporţia pu
terilor sale. Impărţindu-se în cele 
VI clase credincioşii bisericii noa
stre şi îndeplinindu-şi fiecare datoria 
impusă gradului puterii sale, — iz 
bânda ne va fi as'gurată şi de as- 
tădată.

Hotărârea adusă în mod legal, 
cu privire la darea culturală, are pu
tere de drept; tfâniă trebue să fie 
ea deci pentru fiecare bun fiu al bi
sericei noastre. Superioritatea bise
ricii a dat porunca., a arătat direc
ţiunea mergerii înainte.. Acum vine 
la rând îndeplinirea acelei porunci. 
Şi aici rolul de căpetenie revme or
ganelor inferioare bisericeşti — sta
tu lu i preoţesc.

Cine cunoaşte, fie şi numai în 
parte, greutăţile cu cari trebue să 
lupte preotul dela sat, cu deosebire 
în chestii de încassări de bani, va 
înţelege şi va afla de justificat fio
rul de care e stăpânită preoţimea 
în pragul punerii în viaţă a acestui 
conclus sinodal... Inţăleg marea ma
joritate a preoţilor, cu parohieni să
raci materialiceşte, dar şi mai săraci 
cu duhul. Mai înţeleg apoi fiorul ju

stificat al prreţilor, cari doresc cu 
orice preţ a-si împlini datorinţa, ca 
astfel din a lor cauză să nu sufere 
bunul mers al marelui scop. — Şi 
tocmai aici văd eu greutatea lu
crului. (Va urma).

Din sen atu l im perial austriac.
Vorbirea deputatului Dr. Isopescul-Grecul.

In senatul imperial dela Viena s’a năs
cut discuţie lungă asupra provizoriului bud
getär, cerut din partea guvernului austriac. 
In discuţie a fost trasă şi politică esternă 
a monarhiei noastre, politica contelui Berch- 
told, pe care guvernul a apărat-o, iar unii 
dintre oratori au atacat-o eu asprime. La 
discuţie a luat parte şi deputatul român 
bucovinean, Dr. Isopescul-Grecul, rostind o 
vorbire mai lungă In care a stabilit bine şi 
corect situaţia în care se află poporul româ
nesc dm Austria şi din Ungaria şi loialita
tea cu care s’a purtat în decursul crisei 
prin care a trecut monarhia noastră. A pole
mizat întâi cu oratorii celoralalte partide par
lamentare, mai ales cu ceice au atacat po
litica ministrului de externe, fără a putea 
dovedi cu nimica critica lor aspră, apoi a 
continuat cam astfel:

„Chestia prest gmlui monarhiei n a  su
ferit prin hotărârea finală asupra soartei 
Scutarilor o rezolvare nefavorabilă. Pregă
tirile de răsboi şi aptitudinea armatei mo
narhiei, cari au fost trase întru câtva la 
îndoială în Europa, s’au dovedit de reale, 
tot aşa precum a ieşit la ivealâ în cele din 
urmă şi Însufleţirea dinastică a poporaţţunei 
care există şi care, cu toate încercările ce 
se fac de-a o nega, va exista întotdeauna 
în momentele de grea încercare. Rezolvirea 
crisei Scutari este considerată chiar de în
treaga streinătate ca un succes diplomatic 
al Austriei şi, precum cred, cu drept cuvânt. 
Dar şi recunoaşterea în principiu a unei Al
banii independente constitue un succes al mo
narhiei, Ori cât de mult i-ar durea pe Sârbi 
şi pe Muntenegreni, că ii s’a denegat teri
toriul la Adria, formarea unei Albanii in
dependente a fost o chestiune de existenţă 
pentru monarhie, ceea ce nu trage nimenea 
la îndoeală şi ceea-ce s’a constatat acum 
de curând în mod convingător de unul din
tre cei mai remarcabili bărbaţi politici ai 
Austriei, de guvernorul Dr. Sieghard în 
ziarul .Frankfurter Zeitung“. La formarea 
acestui stat s’a dat expresiune de fapt nu
mai principiului „Balcanul al popoarelor 
balcanice*, gi popoarele sudslave, cari stau 
pe punctul de vedere contrar, se pun nu
mai în opoziţie cu principiul de naţionali
tate pe care in trecut l-au afirmat atât de 
des şi l-au menţinut cu sfinţenie. Ele nu pot 
imputa nimic monarhiei, fiindcă nu li s’a 
luat nimic din ceea-ce după părerea lor au 
avut sau ar fi trebuit să aibă. In privinţa 
aceasta s)a făcut încă poate mai puţin decât 
prea mult din partea factorilor hotărâtori. 
Oricum ar fi însă, cel puţin interesele noas
tre maritime în Adria nu sunt periclitate, 
şi acesta este un succes, care ne as'gură 
cel puţin status-quo-ul în Adria.

Cum stăm însă acum cu celelalte per- 
deri pe cari le-am suferit prin ciiză? Nu 
vorbesc de relaţiuniie externe ale monar
hiei, pe cari le voi aminti mai târziu, ci 
despre depresiunea economică în interiorul 
imperiului. Două lucruri s’au manifestat cu 
deosebire în decursul crizei. Mai întâi per- 
deriie economice, cari au rezultat din che
marea sub arme a rezerviştilor şi care a 
sustras multor familii pe susţinătorul lor 
sau multora din cei chemaţi sub arme le-a 
distrus bazele unei existenţe economice a- 
tât de greu câştigate.

Cel ce susţine, că la aceste chemări 
sub arme s’a trecut peste măsură necesară 
şi corespunzătoare scopului, abea va fi 
crezut cu sinceritate, deoarece în faţa mă- 
rimei pericolului ce ameninţă din toate păr
ţile, trebuia să se facă pregătirile necesare 
cu tot aplombul cuvenit, iar acum avem 
speranţa îndreptăţită, că pregătirile făcute 
vor deveni în curând superflue şi că sol
daţii noştri se vor întoarce în curând la că
minele lor.

Depresiunea economică mai însem
nată a crizei a devenit însă mai simţitoare 
şi prin depresiunea generală economică, 
care a cuprins întreaga monarhie, şi care 
a devenit chiar catastrofală pentru ţările din 
nordostul monarhiei: Galiţia şi Bucovina. 
Deabea îşi va putea face cineva, care n’a 
studiat însuşi la faţa locului situaţia, o in
ch puire despre efectele distrugătoare pe 
cari le-au avut evenimentele ultimelor luni 
asupra vieţii economice a tuturor păturilor 
şi claselor sociale a patriei mele mai în
guste, Bucovina. Regret că astăzi nu pot 
spune amănunte, căci ar trebui să vorbesc 
ceasuri întregi. Voi avea însă de altădată 
prilej să vorbesc despre aceasta. Un lucru 
insă pot să constat deja acum, că criza a 
pricinuit ţinutului nord-ostic al ţării o rană 
care nu poate fi lăsată să se lecuiască ca de 
obiceiu, de sine, dacă nu voim să asistăm 
în curând la totala nimicire economică a

poporaţiunei şi dealtfel atât de apăsată, a 
acestor ţări. Aceleaşi apariţii, deşi nu în a- 
ceeagi măsură sunt de remarcat însă în toate 
celelalte ţări ale monarhiei. Şi acum se im
pune întrebarea: Fost-au toate acestea ab
solut necesare? (Va urma).

Români şi Bulgari.
Viena, 31 Mai n. 1913.

nL 'Indépendence Beige“ publică ca 
titlu de document şi cu observarea că bu
curos va face loc „sub acelaş titlu docu
mentar şi argumentelor româneşti în favo
rul reclamaţiilor cabinetului din Bucureşti*, 
o. „Scrisoare din Bulgaria* datată în Sofia 
şi semnată de Petcu Theodorcff care, dacă 
nu mă înşel, poate fi însuş ministrul Theo- 
doroff, cunoscut după multe scrisori năbă
dăioase ce a pus chemat şi nechemat la 
disposiţia presei franceze.

Iată cum înfăţişează dl Theodorcff — 
şi ca el desigur mulţi alţii în Bulgaria — 
raporturile recente dintre România şi Bul
garia. Fe'ul său de a vedea, de a judeca şi 
de a se exprima este şi pentru noi de ex
traordinar interes documentar chiar la a- 
cest moment, când se licvideazi chestia Si- 
listrei şi când e vorba ca de aci înainte 
cele două ţări să se împretinească intim.

Dl Theodore ff Începe adânc şi cu pa
tos : „Când, nu demult, In numele libertăţii 
şi al umanităţii (1!) Orientul arie se ridică 
îutr’un avânt colectiv şi decizător pentru a 
lupta contra opresorului secular, statele ci
vilizate din cele două lumi palpitară la a- 
cest spectacol eroic şi sângeros. Dar era unul 
între ele, care dela început având un aer 
supărat, stătu un timp imobil; el nu în
drăznea să contrarieze mişcarea săbiei li
beratoare şi să ţină pe faţă partea tiranu
lui barbar, pentru care erau simpatiile sale. 
El chiar făcu încercări, în secret, pentru 
a-1 sprijini, şi îi puse la disposiţie căile sale 
de transport, contrar cu ce'e mai elemen
tare datorii ale neutralităţii. Dacă n’a fă
cut mai mult, este pentrucă la acel mo
ment el credea sigură înfrângerea micilor 
naţiuni beligerante. Iar câud văzu că li 
suride norocul, la care nu se aşteptase, el 
avu un moment de esitare. Apoi, încurajat 
prin certitudinea că aliaţii şi-au epuizat 
puterile, el se reculege. Şi cum statul ve
cin era departe angajat cu Turcul, el se 
pune la pândă, şi ii cere o Considerabilă 
porţiune de teritoriu ca recompensă pen- 
ru neutralitatea s a !

Acest stat este România.
Politica aceasta nu datează de astăzb 

România a practicat-o la toate prilejurile 
favorabile, în trecut. Astfel şi când cu răs 
boiul serbo-bulgar. Decum a plecat garni
zoana din Silistra şi n’au mai fost trupe 
bulgare la frontieră, imediat România şi a 
început opera de usurpaţie. Anumit ea pune 
mâna pe cel mai bun fort, Arab-Tabia, şi 
pe satul de acelaş nume, vecin cu Silistra. 
Ceea ce remâne caracteristic din acest act, 
este că s’a procedat la el îu momentul pre
cis, când armata bulgară era angajată In 
altă parte, în luptă.

Tocmai ca in cazul prezent, când Ro
mânia a pretins să-şi aproprieze teritorii bul
gare în momentul când toate forţele Bulga
riei erau legate în lupte grele, departe.

De o parte, imposibilitatea unei apă
rări bulgare, de altă parte voinţa unanimă 
la puteri de a salva pacea cu orice preţ: 
acestea sunt elementele, cu care a manevrat 
România în politica sa.

Revendicările ei se explică ele oare 
prin consideraţii strategice, etnice ori de 
altă natură? Au ele, In ori ce înţeles ar fi, 
un fundament juridic ori istoric?

La început, România, modestă, n’a ce
rut decât o nouă rectificare a frontierei. 
0*re cu drept?

Tractatul dela Berlin, protocolul con
gresului, protocolul comisiei europene şi 
toate aranjamentele intervenite ulterior în
tre partidele din cauză, sunt aci pentru a 
respunde negativ. (?)

Articolul 46 al acestui tractat stabileşte 
că linia graniţei se va fixa la faţa locului 
de comisia europeană instituita pentru de
limitarea Bulgariei. Protocolul dispune că 
traseul va trece printre oraşul Silistra şi sa
tul Adakö , fără a preciza distanţa respec
tivă dela aceste localităţi. S’au iscat dis
cuţii grave pe tema aceasta între part de. 
Comisiunea, caracterizată prin o extraordi
nară parţialitate, înclină încă odată a sa
tisface România şi botârâ definitiv litigiul in 
favorul ei, dar lăsând afară din teritoriul 
ce îi atribui, satul şi fortul Arab-Tabia.

Starea de lucruri stabilită astfel dură 
până la răsboiul serbo bulgar, în 1885. A- 
tunci, cum s’a spus mai sus, România pune 
mâna pe o porţiune de teritoriu bulgar, şi 
acaparează satul şi fortul Arab-Tabia.

Guvernul bulgar (cabinetul Karaveloff) 
se văzu In necesitatea amară de a îndura 
acest fapt, până după răsboiu. După termi
narea campaniei pentru a etnta un al doi
lea conflict, şi pentru a face posibile pen

tru viitor relaţiuni amicale între cele două 
ţări, guvernul bu'gar se învoi la un aran
jament, care oferi deplină satisfacţie Româ
niei, cedându-i fortul Arab Tabia.

Dar, atât de puţin ca cel precedent, 
compromisul acesta n’avu norocul de a dura 
mult. Găsindu-se Bulgaria în scurt timp în 
noui crize şi expusă la noui cercări, atât 
în afară cât şi intern, vecina sa iarăş a- 
păru pe scenă, sulevând din nou problema 
rectificării frontierei. Stambuloff, care în a- 
ceste timpuri extrem de critice era şeful 
cabinetului, trebue să accepteze un aranja
ment nou şi să se învoiaseă la noui con
cesii.

De atunci, ani au trecut, desîul de 
mulţi. Sa credea că România s’a potolit, 
în sfârşit. Dar ea n’a încetat a sta la pânda. 
Ea se iveşte, totdeauna cu noui pretenţii ile
gitime, în momentul când poporul pe care 
voia să-l atingă, îşi vărsa sângele în unde 
în o luptă gigantică cu un duşman redu
tabil. Iar ca petext totdeauna aducea îna
inte rectificarea frontierei.

Mai târziu prinzând curaj, ea începe a 
vorbi • de compensaţii ce i-ar compete ca 
preţ al neutralităţii sale.

România grăbi a şi sch’mba pretextul 
şi în momentul ultim ea propuse unul. care 
pedeasupra, nu era nici mai puţin ciudat, 
nici mai admisibil, decât cele precedente. 
Acesta era pretextul punctului de vedere 
strategic*. —

In termini tot atât de odioş:, şi cu a- 
eeeaşi argumentare de rabulistieă ca până 
aci. autorul î ,i exprimă acum supărarea sa 
şi împotriva diplomaţiei europene care „des- 
legând dificultăţile ivite între cele două ţări, 
aşa că atr.bue României teritoriile dorite, 
pare a fi scris cea mai neagră pgg'nă în is
toria sa în Europa“, şi continuă:

„Gonferenţa dela Petersburg a invo
cat, In mod ipocrit, ca motiv juridic al de- 
ciziunei sale faptul că congresul dela Berlin 
a făcut nedreptate României omiţând a-i a- 
sigura mijloacele pentru a-şi apăra Dobrogea, 
şi că era just să se şteargă nedreptatea a- 
ceasta. Motivul acesta este sub ori ce cri
tică (?). El e în contrazicere cu apreciările 
generai emise prin persoane de comoe- 
tenţă militară ale Europei, chiar şi ale Ro
mâniei (!!). Nu se văzu oare că chiar des- 
legarea aceasta (?) a provocat o mişcare 
de ostilitate şi o ag taţie aprinsă în sânul 
partidului conservator din România?

Ori cum ar fi, nu pacea a fost înteme
iată astfel, ci s'a preparat răsboiul. Intr'un 
viitor apropiat, va fi o nouă problemă de des- 
legat, aceea a Dobrogei întregi şi un nou răs
boi de desrobire se impune. Să se ştie, că la 
momentul venit poporul bulgar se va lăsa In 
el cu hotărâre firmă.

De altă parte, trebue să se constate 
cu regret obstinaţia bărbaţilor de stat ro
mâni (?) de a nu observa interesul ce au 
anumite puteri mari de a ţinea cele două 
popoare în constantă neînţelegere. Ei (da, 
Bulgarii 1 N. R.), uită acel trecut când Ro
mâni şi Bulgari erau părtaşi la aceeaşi e- 
xistenţă subjugată şi miserabilă. Asemenea 
ei uită, că nu e bine a se încrede totdea
una în statele mari, cari au interese adeseori 
contrare cu cele ale statelor mici, cum sun
tem no', ei şi noi Bulgarii. Istoria învaţă 
că popoarele mici sunt destinate a trăi şi 
muri împreună. In trecut, ele n’au avut e- 
x stentă autonomă decât excepţional, când 
popoarele mari erau în desacord între o- 
laltă, independenţa lor a fost totdeauna con
diţionată şi precară.

In sfârşit, de ce n’am crede că Româ
nia e geloasă de cuceririle voastre, realizate 
dealtcum nu aşa cum a fost adeseori cazul 
alocurea, utilizându-se şiretenie, procedeuri 
de pândire şi exploatându se nenorocirea 
celuilalt, ci prin puterea idealului, sentimen
tul prestigiului naţional şi jertifirea nob Iá 
a vieţii individuale. Cât timp Bulgarii vor 
dispune de asemenea comori, cum socotesc 
bărbaţii politici ai României a-i putea opri 
în drumul destinelor lor istorice? Ei ar face 
mai bine, dacă i-ar lua ca exemplu şi ar 
înceta cu practica unei politice de diversi
une care strică mai mult decât profită po
porului român.

Totuş, încă nu e perdută ori ce nă
dejde a unei înţelegeri cordiale. Aceasta 
depinde dela regele Carol şi dela cabinetul 
din Bucureşti. Ua simplu gest, un singur 
pas, şi toate s’ar aranjai

Guvernul român să declare că preferă 
solidaritatea cu poporul vecin, (solidaritate 
fondată pe o lungă tradiţie de aspiraţiuni 
comune şi capab lâ de a-i procura în viitor 
un 8jutor de care poate avea lipsă) mai 
mult decât profitul ce-i promite d'cisiunea in
teresată din Betersburg. Această conduită ar 
face ca coroana regelui Carol să scânteieze 
cu splendoare nouă, vrednică de reg i cei 
mai mari şi de cele mai nobile naţ uni.

Iar dacă nu, România să nu-şi facă 
iluzii. Cât va exista, poporul bulgar nu o va 
erta! El va aştepta cu paciinţă ora potrivită. 
Se va întemeia o 'Silistrâ nouă lângă cea ră
pită, şi aci se va adăposti poporaţia celei 
vechi. In tr'aceea  se  v a  p re g ă ti p en tru  z iu a ,



TELEGRAFUL ROMAN 227

când va recuceri cele două oraşe ce i s'au ră
pit şi — Dobrogea întreagă“. —

*

Bizare acorduri.
O mică observare, din cele multe ce s’ar 

putea face: dl Theodoroff uită, că mai mult 
decât la indivizi, Intre popoare prietenia 
nu e altceva decât o cârdăşie de in
terese, o josnică compar serie, dacă n' are ca 
bază de toate părţile aceste postulate: iubi
rea adevărului pentru trecut, francheţă în ju 
decarea' prezentului, sinceritate în înfăţişarea 
viitorului. Dl Theodoroff şi cei de o seamă 
cu dânsul, — şi, cum îi cunoaştem, ei sunt 
mulţi cari resoncază la fel — par a neglija 
aceste calităţi. Dacă le-ar avea dl Petcu 
Theodoroff n’ar atribui României, chiar Ro
mâniei extraordinar de pacinice şi extrem de 
corectă în raporturile ei cu toţi vecinii, acele 
ignobile atitudini de exploatare a celor strim- 
toraţi, din care e urzit articolul său prezen
tat străinătăţii civilizate. Nici n'ar nega el 
că alianţa balcanică a avut şi> scopul de a 
cuceri, cât mai mult şi ori ce, cum prea e- 
vident apare aceasta din atitudinea aliaţilor 
faţă de popoarele străine de neamul lor, des- 
robite pentru a fi puse sub jug nou, şi din 
încăerarea lor. Bulgari, Sârbi, Greci, înlre- 
olaltâ. Nici n’ar vorbi în aceeaş frază despre 
%soartea popoarelor mici de a trăi şi a muri 
împreună“ şi despre destinele istorice ale po
porului bulgar cari nu vor fi oprite în cale 
de, — vezi Doamne, — România.

Mai puţin ca între singuratici, între 
state preteniile nu se leagă prin ameninţări 
şi brutalităţi. Las că ameninţarea aceasta cu 
ora potrivită, cu destinele istorice, e un gest 
deplasat, absurd, ridicol. Acum şi la ora po
trivită România şi neamul românesc nu se va 
da In lături, ci va ţinea piept cu cei ce vor 
să realizeze pe socoteala sa anumite destine 
istorice ce înşişi îşi sugerează în pofta săl
batecă de a cuceri.

In acelaş timp România, poporul ro
mân, va fi pentru cel ce i se apropie cu şin
ei ritate, cel mai credincios, cel mai devotat 
prieten, aş putea zice: un frate. Aceasta să o 
ştie vecinii noştri. G. Nedelcu.

înştiinţare.
Din monumentala operă „Da

cia preistorică“ (un volum îo 8° mare, 
cu 1152 pagini şi număroaae ilus- 
traţium) da regretatul Nicolae Den- 
suşianu, cu o prefaţă de 114 pagini, 
scrisă de d 1 D r. C. I. Islra ti, se a- 
flă spre vânzare un număr de e- 
xemplare în depozitul „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român“. P reţu l u n u i exem
p la r  trimis franco, este de j o  (trei
zeci) coroane. Cei-ce doresc să şi pro
cure această lucrare monumentala, 
al cărei venit, după acoperirea chel
tuielilor de tipar, va cădea în bene
ficiul „Asociaţiunii“, să biaevoiască 
a se adresa Oficiului de cassă al 
„Asociaţiunii“ (Sibiiu, Str. Şaguna, 
Nr. 6).

S ib iiu , 7 Iunie d. 1913.
B irou l „Asociaţiunii11.

Operă rom ână în Sibiiu.
Ia mod deosebit de măgulitor scrie 

ziarul din loc „S. D. Tageblatt“ despre prima 
representaţiune a operelor „Cavaleria rusti
cana“ şi .Secretul Susanei“, cântate ro
mâneşte Joi sara In sala teatrului nostru 
orăşenesc. Recensentul îşi precisează pă
rerile astfel despre artiştii noştri :

„ . . .  Ambele roluri principale de fe
meie le-a deţinut d na Yeturia Triteanu. Cu 
toate, că atât de rar avem prdej să vedem 
pe această cântăreaţă interesantă debutând 
pe scenă, totuşi ea sa s:mte pe scenă ca 
acasă. Ia privinţa muzicală ea dispune — 
precum s’a esprimat unul din cei mai se
veri specialişti de ai noştri — de un „ta
lent fenomenal“, iar sopranul ei strălucitor 
ca cristalul şi minunat cultivat stă în ze
nitul splendoarei sale... In accentele du
reroase, pătimaşe şi rustice ale fetei din 
popor, ea s’a dovedit deplin stăpână. Ro
mânilor le place să se provoace la strămoşii 
lor Romani. Cine a văzut, a auzit şi a ad
mirat eri pe d-na Triteanu în .Cavaleria 
rusticana* crede, cu tot ochii ei albaştri, 
că strămoşii ei de fapt au em grat dintr’ore- 
g uue oarecare a Santuzzei. Artista a fost 
acoperită de aplauze si flori, cari formau 
o adevărată grădină, bună de a fi ipotecată. 
...O  foarte îmbucurătoare cunoştinţă ne 
a oferit reuniunea prin d-1 Ştefan Mărcuş 
(dela teatrul oraşului Troppau) în rolul lui 
Turridu şi prin d-1 Ionel Crişan (dela tea
trul din GablODz) în rdul lui Alfio. Primul 
un cântăreţ puternic cu un tenor de o mare 
bogăţie în cea mai frumoasă floare de Mai, 
al d oilea  un baritonist cu v o ce  sonoră, ac

centuată şi de un timbru nobil, ambii In 
acelaşi timp bărbaţi tineri, svelţi, de o apa
riţie impunătoare, captivantă şi cu un joc 
escelent“ . . .

In mod elogios serie apoi despre 
aceasta representaţiune şi ceealaltă foaie 
germană din loc . Bürger Zeitung“, scoţând 
la iveală talentul frumos al doamnei Triteanu 
şi al celorlalţi cântăreţi.

NOUTĂŢI.
P erson a l. Domnul D r. Petru lo- 

nescu, secretar miniaterial în min;s- 
teriul de culte şi instrucţiune publică, 
a sosit astăzi dim:neaţa la Sibiiu, 
pentru a participa la examenele de 
finea anului la secţ'a pedagogică a 
seminarului „Andreian“ în calitate 
de comisar ministerial.

*
V isitaţiuna canon ică. Preasfinţitul Domn 

Episcop al Aradului, loan 1. Rapp, a fost 
Dumineca trecută in visitaţiune canonică 
în comunele Ususeu, Belotint şi Chalmac, 
tractul L'povei. In Ususeu a făcut sfinţirea 
nouei şi frumoasei biserici de acolo. Pre- 
tutindenea P. S. Sa a rostit vorbiri frumoase 
şi pline de învăţături.

*
Sfinţirea  b isericii din V ârşeţ. Joi s’a

făcut sfinţirea bisericii gr.-ort. române din 
oraşul Vârşeţ, in Banat. Actul sfinţirii 
l-a sevârşit P. S Sa, Episcopul Dr. Miron
E. Cristea al Caransebeşului, cu asistenţa 
număroasă. P. S. Sale i s’a făcut primire 
impunătoare în Vârşeţ. Raport aducem în 
numărul viitor. *

încoron area  Regelui. Eri, Duminecă, 
s’a serbat pretutindenea în ţară aniversarea 
încoronării Maiestăţii Sale ca Rege al Un
gariei, eveniment întâmplat în 8 Iunie n, 
1867.

*
Jubileul domnului B ologa. Eri, Dum> 

necă, la orele 11, s’a serbat în sala şcoa- 
lei civile de fete a .Asociaţiunii“ jubileul 
de 25 de ani de profesură al domnului Dr. 
Vasile Bologa, directorul acestei şcoale. Au 
fost de faţă elevele, corpul profesoral şi alt 
public ales. Festivitatea s’a început şi s’a 
încheiat cu câte o cântare, intonată de co
rul elevelor, iar între cântări au fost rostite 
vorbirile de felicitare, din partea doamnei 
profesoare Eugenia Tordăşianu, a unei eleve, 
şi a domnului Andreiu Bârseanu, presiden
t s  „Asociaţiunii“, urmând după ele respun- 
sul jubilantului, care a fost viu felicitat din 
toate părţile. Ne alăturăm şi noi la aceia, 
cari au adus doriri de bine domnului di
rector cu acest prilej.

•
A dvocat nou. Ni se scrie, că în 6 Iunie 

a făcut cu succes strălucit cenzura de ad
vocat la M. Oşorheiu dl Dr. loan Dorea, 
fiul preotului gr. oriental din Ibişdorful S ă
sesc, loan Dorea, — şi şi-a deschis cance
laria advocaţială in Mediaş.

*
Exam ene. Examenele publice dela 

gimnaziul român gr.-or. din Brad 
se vor începe Maiţi 4/17 Iunie şi 
vor dura până Mercuri 12/25 Iunie. 
Examinarea se va iace din toate 
obiectele îa fiecare clasă. încheierea 
va fi Vineri, 14/27 Iunie, cu solem
nitatea obicinuită. Direcţiunea.

*
Hymen. D-şoara Metania Leşnican din 

Dobra şi di Dr. Simeon Dragomir, advocat 
în Ilia-murăşană, anunţă celebrarea religi
oasă a cununiei lor, care se va ţinea Du
minecă, in 15 Iunie n. 1913, în biserica or
todoxă română din Dobra, la orele 6 p. m. 

*
C ongres. Din Viena se scrie, că din 2 

pănă în 8 Septemvrie se va ţinea în acel 
oraş congresul sionist al 11-lea. E intere 
sânt, că mişcarea sionistă al cărei întemee- 
tor este Teodor Harz! din Viena, organi- 
sează acum pentru întâia oară congresul 
său în capitala austriacă. Celelalte zece a’au 
ţinut in Basel, Londra, Haga şi Hamburg. 

/  *
Spionaj în Rusia. S’au arestat în zilele 

din urmă numeroase persoane aflătoare în 
serviciul statului rusesc, între care şi mulţi 
militari, învinovăţiţi că au vândut unei pu 
teri străine mai multe documente importante. 
Intr’un hotel din Viborg s’a împuşcat un o- 
fiţer rus, a cărui identitate se ţine secret. 

*
Lapte nu bere. Un număr mare de stu

denţi ai universităţii germane din Bonn a 
făcut o cerere cătră rectorul universităţii, 
pentru instalarea unei lăptării, care să fie 
la îndemâna studenţilor, S’a dus „ergo bi- 
bamus“ dela Bonn ?

*

D esch id erea  şco lii de în ota t. Şcoala de j 
înotat din Sibiiu a regimentului de infante- i 
rie nr. 31 s’a deschis cu ziua de ieri, Du
minecă, în 8 Iunie. S’au luat măsuri pentru I 
a se putea folosi şi băi de soare, aer şi năsip. 
Se vor da în fiecare săptămânâ concerte 
executate de muz:ca regimentului.

*
M izeria ofiţerilor fra n cezi. In  legătură 

cu turburările militare din Franţa, ziarele 
se ocupă cu salarele ofiţerilor republicei. 
Cu greu se va găsi corp ofiţeresc mai rău 
plătit decât cel francez, zice o revistă mili
tară parisiană. Salarul anual al unui căpi
tan bunăoară este 4100 franci, pe lună va 
să zică 348 franci; dar ca să poată trăi, îi 
trebue cel pufin de trei ori pe atâta.

*
C oncertul şco lar ilor. Profesoara de pian 

dşoara E. Doczkal k a dat cu şcolarii săi 
un concert, care s’a ţinut Vineri in sala dela 
casinoul ofiţerilor din Sibiiu. Programă bo
gată şi bine executată. Elevii instruiţi cu 
îngrijire.

La R euniunea m eseria şilor  rom âni din
Sibiiu, au fost primiţi următorii membri or
dinari : Macedón Corfariu (or giuar din Ag
nita fiu de econom), Alexandru Muntean (o- 
riginar din Sibiiu, fiu de cojocar, cu 1 cl. 
gimn,), culegători tipografi; Alexă Coman 
(orig. din Şura mare, fiu de ecoD.), sodal 
pantofar; George Ffgă-ăşanu (orig. din Cor. 
Sânmărtin, fin de econ.), Vasile Florea (orig. 
din Ţapu, fiu de econ.), George Şoneanu 
(orig. din Ruşi, fiu de econ.), sodali cismari; 
Zaharie Baracu (orig. din Alămor, fiu de 
econ), sodal faur; loan Metea (orig. din 
lleni, cu 8 gimn. şi maturitate, fiu de e- 
con.), loan Pătru (orig. din Telechi-Recea, 
fiu de econ.), sodali lăcătuşi; Ion Şamanţu 
(orig. din Seleuş, corn. Torontal, fiu de econ.), 
sodal vopsitor de haine; George Silea (o- 
riginar din Ucea sup. fiu de econ), sodal 
croitor; Ion Cloţan (orig. din Cichindeal, 
fiu de econ ), măestru pantofar şi Vasile 
Popoviciu (orig. din Sadu, fiu de notar, cu 
2 cl. civile), mehanic.

A restare  pentru v iv isec ţie . Face deo
sebită senzaţie arestarea unor distinşi me
dici, cari se ocupau cu vivisecţiunea. Me
dicii se zice că au aruncat 25 de câni vii 
de pe coperişu! clădirii universitare din Fi- 
ladeifia, eu scop de a studia nervii motori 
şi senzibili la un animal, care şi-a rupt şira 
spiDării.

B ancnotele  de 100 coroan e. Se scot din 
circulaţie bancnotele de 100 coroane care 
poartă data 2 Ianuarie 1910. Banii aceştia 
se mai primesc pentru plătiră sau schimb 
pănă în 31 Mai 1915. De aici încolo se pri
mesc numai ca schimb la oficiile băncii 
austro ungare, pănă In 31 Mai 1921. După 
terminul din urmă banca refuză primirea 
bancnotelor amintite.

*

Atropin îm potriva boalei de m are. Doc
torul Przibram, medicul unui vapor, făcând 
studii asupra boalei de mare, se pare că 
a găsit un excelent mijloc pentru combate
rea boalei. Leacul este injecţia unui mili- 
gram de atropin sulfuric.

*
Circul P icardi. Astăzi Luni şi în fiecare 

zi mare producţie artistică In Circul de va
rietăţi Picardi In Piaţa gării, lângă panoptic. 
Amănunte se citesc pe afişe. începutul re
prezentaţiilor la orele 8 şi un sfert seara.

•
La fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu

pentru înzestrarea fetelor sărace, al Reu
niunii meşeriaşilor sibieni, cu prilejul paras
tasului festiv al Reuniunii române agricole 
sibiene, surorile mult regretaţilor: Dr. Au
rel şi Eugen Brote, dnele Iustina Dr. Sân- 
dean şi Ana Dr. Marienescu, dăruesc întru 
vecinica lor odihnă câte 10 cor., ear dşoara 
Sabina Brote, 5 cor., sau in total 25 cor.

* ___
Paradisul lin iştei. Oraşul Chicago este 

considerat ca o localitate diutre cele mai 
lârmuitoare In Statele unite. Autorităţile 
susţinute de câţiva patrioţi voesc acum să 
schimbe acest iad al sgomotului într’un pa
radis al liniştei. S’a dat ordin, ca ori-ce 
car de povară să circuleze pe roate de gumă. 
Vânzătorii, mesagerii, laptagii ş. a. au să 
poarte numai călcâie de gumă. Vapoarele 
şi tramvaiele vor da signalele cele mai dis
crete. Presa din Chicago salută cu însufle
ţire îuoirile, prin care oraşul american are 
să întreacă cu organ zaţia sa perfectă toate 
celelalte localităţi dm lumea nouă şi veche.

*

Răsboiul independenţei. Dupăcum am 
anunţat în numărul trecut al foii noastre astăzi 
Lun>, In 9 Iunie se va începe în Bioscopul 
Apollo din Sibiiu seria de reprezentaţii a 
celui mai perfect tablou chinematografic: 
Răsboiul turco-ruso-român din 1877 dela 
Plevna-Griviţa, in 5 acte şi 17 scene prin
cipale. Tabloul reprezintă următoarele scene:
I. In timp de pace. 2. Patria în pericol: 
Mobilizarea. 3. La Calafat: Moartea lui 
Cobuz. Muzica aceasta îmi place. Dincolo 
de Dunăre. 4. Tabăra pe câmpul Poianei: 
Baterea cuielor In steagurile nouă. Telegrama 
archiducelui Nicolae. Sfinţirea şi împărţirea 
steagurilor nouă. 5. Traversarea Dunării (la 
19 şi 20 Iulie 1877): Zidirea podului. Ser
viciu bisericesc. îmbarcare, debarcare. 6. 
Ciocnirea armatelor. 7. Paşa Osman la Plevna.
8. Cuartirul principal dela Poradim. 9. Prima 
şi a doua apărare dela Criviţa. 10. Griviţa.
II. Valea desastrelor. 12. Acasă. 13. In îm
prejurimea Plevnei. 14. Predarea Plevnei.
15. Opanez (la 29 Noemvrie 1877). 16. 
Scena finală. 17. După 35 de ani. Pentru 
înlesnirea cercetării şi din partea publicului 
din împrejurime direcţiunea va da trei re
prezentaţii la zi, prima începând la orele 
4, a doua la 61/«, iar a treia la 8y2. Repre
zentaţiile se vor da în patru zile: Luni, 
Marţi, Miercuri şi Joi. In decursul repre
zentării va cânta muzica militară. Atragem 
din nou atenţiunea publicului românesc asu
pra acestor reprezentaţii interesante.

*

Act de recunoştinţă.
La convenirea noastră socială, din 4/17 

Mai c. au binevoit a suprasolvi: Dr. Zeno- 
vie Cheaja candidat de advocat, Nicolae 
Vidrighin, înv. Răşinari, Aurel Cosciuc, con
ferenţiarul „Asociaţiunii“, Nicolae Bubleş, 
notar penz., Aurel Popovici, prof, sémin., 
Aurel Grün, comersant, Ascaniu Crişan, 
Dr. Silviu Dragomir, prof, seminariali, Ni
colae Poppa, măestru croitor, câte 1 cor.; 
Petru Bota, croitor, Timotei Popovici, prof. 
sem , Andrei Teodor, grădinar, Alexandru 
Fărcaş, măestru croitor şi Nicolae îosif. înv. 
penz., câte 2 cor ; Petru Moga, franzelar, 
60 bani, Petru Simtion, librar şi Ion Pavel 
înv. în Lancrăm, câte 50 bani. La pălăria 
„Dzeu vede“, purtată de subscrisul prezi
dent dela om Ia om, s’a adunat cor. 21-03.

Din venitul curat s’a adaus la fondul 
Andreiu baron de Şaguna pentru ajutora
rea văduvelor şi orfanilor meseriaşilor cor. 
2103, ear cu cor. 137-22 s’a pus teraeiu 
fondului pentru cumpărarea instrumentelor 
muzicale ale orhestrei (fanfare), ce să va 
înfiinţa.

Ne exprimăm cele mai călduroase 
mulţumite tuturor acelora, cari şi de data 
aceasta au sprijinit întreprinderea noastră, 
ce tinde la întărirea clasei noastre de mijloc.

S ib iiu , 27 Mai 7913.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu“.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

prezident. notar.

Din public4*).
Mulţ&mite publice.

Subscrisul în numele poporului din 
parohia Mociu (tractul Clujului) aduc cea 
mai adânc simţită mulţâmită: 1. Institutului 
de credit şi economii „Vatra“ din Cluj.
a) pentru ajutorul de cor. 50 primit în 1912
b) pentru ajutorul de cor. 100 votat în 
1913, spre scopul procurărei de recuizite 
pentru şcoală — 2. Domnului loan Fuia din 
Mociu. pentru procurarea pe seama bisericii, 
a unui candelabru în preţ de Cor. 300. 3. 
Conzumului din Mociu (mocsi fogyasztási 
szövetkezet) pentru suma de Cor. 33-33 vo
tată bisericii noastre din venitul anului 
1912.

M ociu, la 10 Maiu 1913.
Simeon Ciucea

paroli.

Pentru acoperirea multelor trebuinţe ce 
avem cu biserica noastră de aici, am cerut 
sprijinul bănesc al fraţilor din România. 
Astfel credincioasa aflătoare în Bucureşti. 
Reveca Kerestes n. Sigiartău cu ajutorul 
dnei Florica G. Costescu a colectat urmă
toarele sume: dela dl Costache Scarlat 
Chiriacescu, din Buzeu 5 lei, dna Alexandrina 
Porfiriad, dl Ghcorghe Costescu, dna Florica 
G. Costescu, dl Nicolae G. Costescu, dl 
loan Cămărăşescu, dnaloana I. Cămărăşescu 
şi Rebi Benczedi, toţi din Bucureşti — 
câte 5 lei, Automobil — Club Român — 
Bucureşti 20 lei. dl Zlatescu Paraschiv — 
Bucureşti 1 leu. şi dna şi dl. Gh. Simion, 
— Bucureşti 10 lei- Banii colectaţi au fost 
trimişi oficiului parohial în sumă de 71 
coroane.

In numele comitetului paroh’al exprim 
şi pe această cale călduroase mulţumite 
marinimoşilor donatori, şi dnei Florica G. 
Costescu, care ne-a sprijinit in mod ne
aşteptat.

G álom  fa l ău  l-m are, la 10/23 Maiu
1913.

Nicolae Peicu
preot.

*) Pentru cele publicate în rubrica ace UUt 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 296/1913. (124) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. II-a M erm ezeli-V ăleni, în sensul ordinului 
consistorial Nr. 5568 Bis. dela 7 Maiu a. c., 
sé publică concurs din oficiu cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru con- 
gruă (întregire maximală).

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu în terminul deschis, iar 
concurenţii — cu ştirea subscrisului — să 
se prezinte în comună pentru a face cuno
ştinţă.

G eoagiu-A lgyógy, 17/30 Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral greco- oriental 

român.
loan Popovici

protopop.

Nr. 65/1913 par. (123) 1—3

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spege*aprobate de Prea Veneratul Consistor 
arhidiecşsan sub nr. 6087/1913 şcol prin 
aceasta publicăm licitaţiune minuendă pentru 
edificarea şcoalei gr. or. român din Loam năş 
(Ladámos), tractul Sibiiu.

Licitaţiunea se va ţinea în 2/15 Iunie 
1913 la 2 oare p. m. în şcoala gr. or. română 
din Loamnăş.

Comuna bisericească va da zilele de lu
ciu năsipul, prundişul necesar, apa, precum 
şi toate transporturile dela gara din Loam- 
năş pănă la locul de zidire.

Preţul strigării e statorit Ia 9250 cor., 
iar licitanţii vor depune ca vadiu 930 cor. 
în bani gata.

Planul, preliminarul de spese şi condi- 
ţiuuile de licitare se pot vedea la oficiul pa 
rohial din loc.

Comitetul parohial ca „senat şcolar* îşi 
rezervă dreptul de a alege pe acela dintre 
minus oferenţi, pe care-1 va afla mai bun.

L oam năş, la 21 Mau v. 1913.
N icolae D orea V asilie Creţu

par. prez. comit. par. notar comit. par.

Concurs repeţit..
In sensul ordinului Venerabilului Con- 

sistoriu arhidieeesan dtto 26 Martie 1913 
Nr. 3759 Bis, se publică concurs repeţit pen
tru ocuparea postului de paroh în comuna 
bisericească de cl. 111-a B ogata-O lteană cu 
fiiia Dopca din tractul protopresbiteral al 
Cohalmuiui cu termin de 3 0  zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în term nul 
deschis, iar concurenţii, pe lângă observarea 
prescriselor reglementare, se vor presenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la bise
rică pentru a cânta şi predica, respective ce
lebra.

Oficiul ~ protopresbiteral al tractului 
Cohalra

loan Bercan
(114) 3—3 adm. prot.

Nr. 432/1913. (116 3 - 3

C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh de 
venit vacant prin moartea parohului loan Ma
rin întâmplată la 27 Aprilie 1913 a B oroş- 
neului mic, cu filiile B oroşneul m are şi S ără- 
m aş, parohia de clasa lll-a se escrie concurs 
cu termin de 3 0  de z ile  dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat având a da jumătate 
din venite văduvei până la împlinirea anului, 
şi folosirea cuartirului.

Concurenţii vor avea a se prezenta cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
în vre-o Duminecă s’au sărbătoare în Bo- 
roşneu l mic (gara Nagyborosnyó) spre a cânta, 
celebra s’au cuvânta, înaintându-şi documen
tele recerute în terminul arătat subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral în Bereczk, corni 
tatul Háromszék.

B re ţc u ,  3 Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

Treiscaunelor în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Constantin Dimian
protopiesbiter.

Nr. 2210/ 913 (119) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului sistemisat de 

notar al treilea şi vacantul post de vicenotar 
în comuna Pólyán, cercul Szerdahely, co
mitatul Szeben, prin aceasta public concurs 
şi provoc pe reflectanţii la aceste posturi, 
dotate cu 1600 coroane, respective cu 1000 
coroane, salar anual, să-şi înainteze recursurile 
instruite conform § 6 art. I. din 1883, res 
pective §-3 art XX din 1900, cu atestatele 
despre serviciile de până acuma, subsemna
tului oficiu pretoriai, până la 21 Iunie 1913.

Cnnoaşterea în vorbire şi scris a limbei 
româneşti se recere necondiţionat. — Z ua 
de alegere se va defige ulterior.

S z e rd a h e ly , la 28 Maiu 1913.
Primpretorul cercual: 

Dr. Bruelxner.

Nr. 254/1914. (117) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 

B ăcâia , prin aceasta se publică din oficiu 
concurs repeţit, cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar reflectanţii să se presiute în pa
rohie pentru a (ânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

G eo ag iu -A lgyógy , 3/16 Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Geoagiu.
loan Popovici

protopop.

0 păreche vaci
de pinzgau, dresate şi pentru jug, 
sunt de vânzare la

(122) 1-1 Johann Daniel
Sibiiu, Wolffgasse birul 36.

De vânzare.
La administraţia acestei foi sunt de

puse spre vânzare tre i co lecţii a le „L ucea
fă r u lu i“, nelegate, de pe anii 1910, i9ll şi 
1912, ediţie simplă, cu preţul de 3 5  coroan e. 
La cerere să vinde şi de pe câte un an, 
numai cu 12 coroane.
HtT'» 'V 'Ş M  M  m  T'TI 'TTV f V'f'f T't T W

De închiriat un

local de prăvălie
cu două odăi de locuit, culină şi 
magazin, pivniţă etc. în strada sării 
— Salzgasse Nr. 23. (121) 2-3

jlííare ocaziune 9c Sfintele Rusalii
la

F a s il ie  i a n ,
m are magazin de ghete la „Cism a m are r o ş ie “ © $ 0

S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) Jir. 7 S I B I I U
Şi

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) Hr. IO

Iwr* c - u _  : p r e ţ - u _ r i  i e f t i n © .
P r e ţ u r i l e :

Ghete de eopii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 —25 *= K 3 —4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 26—28 =  „ 4 —5
Ghete de eopii „ „ „ „ „ „ 2 9 -3 4  = „ 5 - 1
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 3 5 - 3 9 = , ,  7 —9
Gbete jum. p. dame „ „ „ „ ................................., 4 - 1 4
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ 8 —14
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs ,, 7 —
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box ,
Ghete eu nasturi ori Ideal p .  bărb. „ „  „  „  ,
Ghete de ale lui Kobrák „ „ „ „ „ „ ,
Ghete Oslaria „ „ „ „ „ „ ,
Ghete americane „ „ „ „ „ „ ,
Ghete veritabile americane, eu şirete ori nasturi . ,
Ghete de piele de Antilope p. bărb. In toate colorile ,

Mare asortim ent în
ghete de vară sure «lin piele «le 
ceri» cu şireturi întregi şi jumă
tăţi pentru «lame, bărbaţi şi copii 

cu peţurile cumpărării 
«le cor. 5*50, 7*50, 0*50 şi 13*50.

Principiul meu e: câ ştig  puţin — şi învârtire m arel
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de arneazi 

până la 10 oare deschis. (89) 16—

La Eibrăria arliidiecezană, Sibiiu, se află de vân
zare editura proprie:

V A » «
legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evange- 
lişti în faţă şi la mijloc restignirea, tot aceiaş şi în dos, foile 
aurite, eu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 150  cor.

Aceiaş legătură cu patru evangelişti, restignirea la mijloc, 
iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc restignirea, foile au
rite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 135 cor.

Aceiaş legătură, în fafă cu patru evangelişti şi la mijloc 
restignirea, iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc cu o cruce, 
foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat ÎOO cor.

Evangelia legata în piele Chagrin pe ambele părţi impri
maţi evangeliştii şi la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, 
cu cutie de păstrat 3 5  cor.

Evangelia legată în piele roşie, cu cadru aurit şi la mijloc 
cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii 35  cor.
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Recuisite de scris se pot procura 
dela
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Subscrisa berărie a „Fraţilor Hager“ cu toată stima aduce 
;infa P. T. publicului, că fabricatul său propriu de bere des-la cunoştinţa 

cMsă si întunecată sub numele d e :
oooooooooccoo

„Hagerbräu“
afară de restaurantul Stadtpark a domnului Michail Hager şi de restau
rantul berăriei aflător în Dreieichenstrasse Nr. 5, încă în multe altele 
restaurante din Sibiiu (Nagyszeben) se poate căpătă spre consumaţie.

Cu profundă stimă

Berăria: Fraţii Hager«
Comande pentru provincie se primesc cu mulţumită în Berăria (Dreieichenstrasse Nr. 5) 

----------------------------  Telephon Bír. 243. ----------------------------
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Subscrisul cu toată stima aduce la cunoştinţa P. T. publicului, 
că din 1 Maiu începând în restaurantul său „Stadtpark“ pe lângă berea 
„Pilsner-Urquell“ încă şi „Hagerbräu“ deschisă şi întunecată din be
răria fraţilor Hager este pusă în circulaţie.

Cu profundă stimă

Michail Hager, restaurateur.
ooooooooooooo

(105) P—10

Rppm asii f e t e ?  Flsijfei. 14jt»rs şi tiparsl äpspsfiei «rid* mcwrps,




